



省涉外法治协调小组专题会议召开 为助力我省打造高能级开放强省 提供坚实法治人才保障

王成国主持并讲话 卢山胡伟出席

本报记者 王乃召

本报讯 12月2日,省委全面依法治省委员会涉外法治协调小组专题会议召开,深入学习贯彻党的二十届三中全会和中央依法治国办涉外法治工作队伍培训班精神,认真落实省委关于加强高水平对外开放和人才队伍建设部署,总结交流涉外法治人才培养工作情况,研究部署推进涉外法治人才队伍建设重点任务,为助力我省推进高水平对外开放、打造高能级开放强省提供坚实法治人才保障。省委常委、政法委书记,省委依法治省办主任、涉外法治协调小组组长王成国主持会议并讲话。副省长、涉外法治协调小组副组长卢山、胡伟出席会议并讲话。

王成国指出,今年以来,我省率先组建涉外法治协调小组,将涉外法治人才培养工作作为重中之重来部署推进,坚持问题导向、靶向破题发力,取得了阶段性进展。他强调,涉外法治人才培养在

涉外法治建设中具有基础性、战略性、先导性的地位和作用。要主动融入省委工作大局,紧紧围绕我省推进高水平对外开放、打造高能级开放强省要求,对标当前涉外法治建设的形势发展需要,持续下更大功夫,多出实招硬招,加快培养一大批政治立场坚定、熟悉国际规则、精通涉外法律实务的涉外法治人才。要厚植家国情怀,坚持党建统领,强化理论铸魂,持续做好“立德树人、爱党爱国”的成才文章。要坚持协同发力,发挥好高校主阵地、实务部门实战平台、法律服务产业推动作用,持续做好“竞相发展、协同培养”的育才文章。要营造优良环境,积极引进法律专业的留学生、国际法(国别法)等领域专家学者、在境外律师事务所的华人华侨律师等涉外法治人才,持续做好“海纳百川、求贤若渴”的引才文章。要强化平台赋能,做优做强国际法学科建设,做实做深涉外法治工作机制平台,建好用活涉外法治人才库、办好用

好国际型会议平台,持续做好“知人善用、各尽其能”的用才文章。

卢山要求,要坚持理实一体、协同培养,健全教育、司法等多部门涉外法治人才联动培养机制,积极探索政府涉外部门、涉外审判机构、涉外仲裁机构、涉外知名律师事务所、涉外企业等协同合作,完善“订单式”培养与就业对接机制,提升涉外法治人才实践实战能力。要突出重点、解决难点,全面推行“学术导师+实务导师”双导师制,建设省级涉外法治精品课程、特色教材和典型案例库,因地制宜推进高校涉外法治人才培养“一校一策”,提升涉外法治人才培养精准性、实效性。要明确涉外法治人才目标任务,压实工作责任,加大资金、场地、政策支持力度,全力保障涉外法治人才培养工作行稳致远。

胡伟要求,要紧紧抓住人才培养这个关键点,打造一批符合浙江发展需要的国际一流的律师事务所和仲裁机构,为我省推进高水平对外开放、打造高能

级开放强省保驾护航。要用好用活涉外法治协调小组工作机制,加快推动一批工作制度落地落细,切实把我省制度优势转化为发展效能。要加快建成一批国际一流法律服务机构,推动我省成为解决国际商事纠纷的仲裁首选地或目的地,大力提升涉外法律服务覆盖面和影响力。要健全涉外法治人才培养、使用、管理、保障的全流程体制,积极面向全国乃至全球“引智”,加快培养一批高素质涉外法治人才。

会议听取了浙江大学、宁波大学、浙江工商大学推进涉外法治研究和涉外法治人才协同培养等工作情况汇报,审议讨论了加强省级涉外法治人才库和涉外法治智库建设实施方案、推进高校高质量涉外法治教育实施方案等有关文件。

省委全面依法治省委员会涉外法治协调小组成员,浙江大学、宁波大学、浙江工商大学有关负责同志,部分高校法学院负责同志等参加会议。



法入人心

在第十一个国家宪法日来临之际,淳安县千岛湖镇政府联合司法所在法纪登山步道开展主题为“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”宪法宣传活动,通过登山学法、宪法问答、步道寻宝等形式,寓法于景、寓教于乐,引导大家遵纪守法。 通讯员 詹敏 王利军

“点上发力”激活政法领域改革“一池春水”



薛霄

党的二十届三中全会从党和国家事业发展全局的战略高度出发,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。不久前,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班上强调,要把学习贯彻党的二十届三中全会精神不断引向深入,引导全党全国人民坚定改革信心,更好凝心聚力推动改革行稳致远。政法领域改革是建设更高水平平安中

国、法治中国的迫切需要。政法机关要主动融入和服务于各领域改革,自觉融入中国特色社会主义法治体系建设大格局,按照《决定》提出的“聚焦建设更高水平平安中国,健全国家安全体系,强化一体化国家战略体系,增强维护国家安全能力,创新社会治理体制机制和手段,有效构建新安全格局”的部署,找准履职的切入点和着力点,增强政法工作举措的针对性和实效性,“点上发力”激活政法领域改革“一池春水”。

聚焦整体谋划“着力点”,统筹推进、协同发力,让政法领域改革在“众力并则万钧举”中潮涌澎湃。习近平总书记指出:“全面深化改革,这项工程极为宏大,零敲碎打调整不行,碎片化修补也不行,必须是全面的系统的改革和改进,是各领域改革和改

进的联动和集成,在国家治理体系和治理能力现代化上形成总体效应、取得总体效果。”政法领域改革涉及面广、变革程度深,需要强化整体推进,实现立体化、整体化系统集成。要按照党中央决策部署和省委工作要求,紧紧扭住全省政法领域改革的战略重点、主攻方向、关键举措,以“折子工程”为抓手,合理安排先后顺序和节奏时机,对当前反映最为集中、最为迫切、需要打攻坚战的就抓紧谋划落实;对需要久久为功、打持久战的,就一关一关攻克。要加强政法领域改革的协调配套,增强改革举措的耦合性,推动改革效能正向叠加、充分释放,形成全方位深层次政法改革新格局。

聚焦问题导向“矛盾点”,扭住关键、精准发力,让政法领域改革在“致广大而尽精

微”中竞相奔涌。当前,我国正处在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。发展环境越是严峻复杂,越是要找准政法领域改革的发力点和突破口,在不断解决问题中切实提升改革的精准性、针对性、实效性。要始终坚持以目标导向和问题导向相结合,以“等不起、慢不得、坐不住”的紧迫感,奔着问题去、盯着问题改,坚持哪里有问题,改革就进行到哪里;哪里矛盾和问题最突出,就重点抓哪项改革。要瞄准影响国家和社会稳定的重点问题、人民群众的急难愁盼问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题、政法队伍建设的突出问题靶向发力,切实做到以“小切口”实现“大作为”,确保政法领域改革不断打开新局面、取得新成效。(下转2版)